



Задание отборочного этапа Универсиады «Ломоносов»
по истории и истории искусств в 2020/2021 учебном году
Вариант №14 «История южных и западных славян»

I. АНАЛИЗ ИСТОРИЧЕСКОГО ИСТОЧНИКА (50 баллов)

Необходимо провести:

- атрибуцию источника: о каких событиях идет речь в источнике, видовая классификация, назначение, примерная датировка, социальный статус автора.
- научную критику источника: определение его исследовательской ценности, объективность и подлинность изложенной информации.

(Объем — до 2 тыс. знаков.)

«Обращаемся к вам в связи с событиями, за которыми с напряженным вниманием следит наша широкая общественность. В ПНР уже в течение нескольких месяцев проходит процесс общественного обновления. Позитивные силы этого народа и его политическое и государственное руководство договорились о конструктивном подходе к решению серьезных экономических и общественных проблем, которые накапливались в течение ряда лет. В этом процессе проявляются благоразумие и гражданская ответственность, которые вызывают уважение широкой мировой общественности. Нынешнее развитие в ПНР — это стимул для всех тех, кто ведет борьбу за мирное и демократическое решение проблем современного мира, а также является гарантией того, что и критическую ситуацию польский народ способен решить собственными силами, как это подтверждается его представителями и рядом государственных деятелей других народов. Мы полностью разделяем эту позицию и поэтому обеспокоены явлениями, которые свидетельствуют о попытках вмешаться извне в дела ПНР, особенно тогда, когда мы встречаемся с ними и внутри нашей республики.

В первую очередь имеется в виду содержание и тон выступлений чех[ословацких] средств массовой информации, информирующих чех[ословацкую] общественность, которая не имеет возможности проверить истинное положение вещей. Искаженно перечисляются отдельные события и весь процесс обновления, замалчиваются важные факты, вызываются антипатии по отношению к польскому народу и его рабочему классу, ведутся нападки на те польские общественные силы и их представителей, с которыми государственное и партийное руководство в партнерском диалоге ищет оптимальное решение современных проблем. Ведутся нападки также на представителей КОС КОР, которые демонстрируют в настоящее время позитивное отношение к польскому общественному строю и к его союзническим обязательствам, прилагают усилия к тому, чтобы процесс обновления проходил мирным путем. От нападков чех[ословацких] средств массовой информации не убереглись и представители польского рабочего движения, на которых косвенно или прямо нападают и польские конституционные деятели.



Задание отборочного этапа Универсиады «Ломоносов»
по истории и истории искусств в 2020/2021 учебном году
Вариант №14 «История южных и западных славян»

Такого рода подход чех[ословацких] СМИ дезориентирует нашу общественность, наносит ущерб дружеским отношениям наших народов, противоречит нормам и всеобщим этическим принципам международных отношений, указывает на попытки вмешиваться в польские дела и иными средствами

Наша общественность обеспокоена тем, что мы сталкиваемся без какого-либо объяснения официальных властей с рядом признаков, свидетельствующих о продвижении воинских формирований к польским границам.

В связи с этим у нашей общественности возникают опасения, как бы чешским и словацким гражданам не пришлось пролить в Польше свою кровь и кровь польских братьев.

Мы не сомневаемся в том, что для отношения нашего государства к происходящему в ПНР подписи конституционных представителей нашей республики под Заключительным актом СБСЕ в Хельсинки являются обязательными, а, согласно им, «государства-участники будут уважать суверенное равенство и своеобразие друг друга», и который четко подтверждает, что «никакие соображения не могут использоваться для того, чтобы обосновывать обращение к угрозе силой или к ее применению в нарушение этого принципа». Это, помимо прочего, вытекает из ряда других международных обязательств, в том числе из Хартии ООН и Варшавского договора.

Кроме того, исторический опыт наших народов доказал, что силовое вмешательство извне не решает внутренние проблемы, напротив, оно их углубляет и обостряет, а еще и отягощает будущие поколения чувствами ненависти и вины.

Мы полагаем поэтому, что для умиротворения нашей общественности, для поддержки надежных и позитивных явлений польского общественного деяния, для дружбы между нашими народами уместно было бы четкое заверение чех[ословацких] конституционных деятелей, что ЧССР не будет ни в коем случае вмешиваться в свободное развитие в ПНР».

II. ОПИСАНИЕ БУДУЩЕГО ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ПРОЕКТА (50 баллов)

Описание будущего (приоритетного) исследовательского проекта в рамках соответствующего профиля подготовки (кафедры истории южных и западных славян).

Эссе не должно превышать 5 тыс. знаков с пробелами.

Автор должен обосновать актуальность выбранной темы, кратко охарактеризовать источники и историографию по выбранной проблематике, описать основные методы исследования, обосновать план (структуру) исследования, поставить цель и определить задачи своего исследования.